

热烈庆祝 中国共产党成立90周年

创先争优党旗红——庆祝建党90周年特刊

焦作市第十二中学 市级示范性高中 河南省课改样本校

拼一本,提高办学品位 重特色,实现跨越发展

——记奋进中的焦作市第十二中学

本报记者 孙军 李涛



焦作市第十二中学校长 郭向阳

教育教学质量是学校的生命线,快速提升教学质量是学校当前的重大课题。针对十二中的现状,该校以提升“师能、师技”为突破口,努力打造一支高素质的师资队伍,以适应新高考的需要;坚定不移推课改,确立应对新高考的“两步·六环”课堂模式,提高学生学习的兴趣,促进成绩提高;深入研究新高考,成立“新课程高考教研组”,精心制订《高考备考方案》,确保备考方向不偏差,促进学生高考成绩取得好成绩。今后,十二中将紧紧围绕“抓队伍、抓管理、抓质量”这一中心,明晰思路,创新方法,强化责任,真抓实干,努力实现“年年有进步,三年上台阶,十年成强校”的办学目标责任制,为打造人民满意的教育作出应有的贡献。

辉煌成绩

近年来,市十二中高考成绩连年辉煌:2009年本科过线129人;2010年一本、二本、三本上线率高名列全市同类学校第一名,得到了上级领导及社会的广泛赞誉;2011年高考,该校一本、二本、三本上线人数再创历史新高,其中普通类本科上线85人,艺术类本科上线143人。

市十二中始终秉承“办有灵魂的教育,让人拥有成才的权利”的办学理念,积极发展学生多元智力,特长教育教学成绩斐然,特长生高考本科上线率在焦作市独树一帜。多年来该校先后为全国著名高校输

送近千名优秀人才。2010年高考110名特长生过本科线,今年该校艺术高考再传佳讯,有305名特长生过河南省艺术高考本科线,2011年的艺术高考实现历史性的突破。

近年来,学校先后被授予河南省“文明学校”、河南省“普通高中新课程改革实验样本校”、“普通高中实验室建设示范学校”、“教育教学先进单位”、“教师队伍先进单位”、“国家教育部高中劳动技术教育研究基地”等荣誉称号,在焦作市教育局组织的普通高中办学水平评估中,连续三年荣获一等奖。



焦作市第十二中学党支部书记 韩永宽

一名共产党员就是一面旗帜,党的一个基层组织就是一个战斗堡垒。十二中党支部长期以来注重加强支部建设,充分发挥共产党员的先锋模范作用,对全面提升学校教学质量和学生的管理水平起到了极大的推动作用。特别是创先争优活动开展以来,十二中党支部更是以高度负责的态度,改革创新的精神,求真务实的作用,紧紧围绕“推动教育发展,促进校园和谐,服务广大师生,加强基层组织”的目标,将创先争优活动和学校教育教学密切联系,围绕教育教学制订切实可行的活动方案,深入扎实地开展创先争优活动,取得了可喜成果;教师职业道德现象得到有效解决,打造高效课堂取得重大突破,校风校纪得到根本好转,教学质量稳步提升。



抓师能师技 强化师资队伍“软实力”

“师能、师技”的提高是一名教师成长的关键,是一所学校高素质教师队伍建设的基石,是教育教学质量稳步提升的根本保证。学校紧紧围绕如何提高教师“师能、师技”这一中心工作,在学校党支部的领导下,以新课程改革为契机,大力推行人事制度改革,本着“多劳多得,绩优重奖”的原则,先后出台了《高



高效课堂

考升学奖励方案》、《教师量化积分评价方案》、《校内聘任中、高级教师工作实施方案》、《教师课时及岗位津贴发放标准实施方案》、《教职工攻读在职教育硕士研究生实施意见》、《教职工子女奖励制度》等。这些制度的推行,使真正有水平、有实力的教师得到了奖励,使工作踏实、业绩突出的骨干教师有地位、受尊重、得实惠,充分调动了广大教师的工作积极性,在很大程度上扭转了教师的职业倦怠现象,为整合师资队伍、强化师能师技建设,提高教师的综合素质提供了广阔的平台。

学校坚持“走出去、请进来”的办法,强化教师的专业理论学习,不断提高教师的“师能、师技”。先后组织全体教师参加新课程培训,组织骨干教师与郑州一中名师结对子开展深入交流。并要求学校青年教师每周交一定的必修作业,每月交一篇教学反思,期末交一篇不少于2500字的教育教学论文,队伍阶梯建设成效显著;同时以优质课、示范课、汇报课等为学习交流的平台,采取“手拉手、结对子”办法,充分发挥老教师、骨干教师在教育教学工作中的作用,使青年教师的“师能、师技”迅速提升,教师队伍的整体素质得到了明显提高。在去年上级教育部门组织的各项评比活动中,该校教师均取得了优异成绩。其中,在省、市刊物上发表论文16篇;获省级科研成果一等奖3个,市级一等奖6个,二等奖8个;获省级论文一等奖9篇,二等奖15篇;获省级优秀辅导教师荣誉称号的6人、市级12人;在省、市举行的优质课竞赛活动中,该校教师王红霞、石海丽、姬宏华分获河南省高中政治、历史、语文优质课竞赛一等奖;崔国星、刘艳霞、王起坤、杨瑜、刘少娜等老师获得了焦作市高中学科优质课评比一等奖。

走课改之路 全力打造高效课堂

提高教学质量,关键在课堂教学。作为河南省课改样本校,市十二中以推进课堂教学模式改革为抓手,强化教学常规落实,完善教学评价机制,调动广大教师工作的积极性,促进教育教学质量不断提高。

2009年以来,该校开始实施“课堂改革展风采、创先争优谋发展”活动。一年多来,为打造高效课堂,研磨新课程,该校在充分调研的基础上,确立了不仅适合学生实际,而且更加贴近新高考的“两步·六环”课堂模式。每学期按职称开展高级教师、中级教师、初级教师的赛课、评课等活动,对新型课堂模式进行反复研磨,初步形成了适合十二中学生实际的高效课堂模式。为提高课堂效益,该校每节课派专人对教师上课、学生听课状况进行跟踪检查,周周公布,通过扎扎实实的课堂管理,学生听课状况明显改善,上课分神、睡觉等现象基本杜绝,班风、学风明显好转;学生学习习惯、能力水平更贴近新课程三维目标,学生学习兴趣不断增加,学习成绩显著提高。

新课堂的管理措施得力,落实到位,教学质量得到稳步提升;就读在该校的同等中分数的考生在全市统一考试中的成绩明显优于其他兄弟学校;实验班特色教学取得较大突破,高考升学上线人数及比率得到大幅度提升;中招报考该校的学生人数连年飙升。

研究新课程 确保备考方向无偏差

新课程改革后的新高考,意味着对所有学校的重新洗牌和排队,这对正在崛起中的焦作十二中来说既是机遇,又是挑战。为稳步深入地推进学校新课程改革,该校领导班子统一思想,提高认识,更新观念,率先垂范。班子成员人人研究新课标,研究新高考,每天听一节“推门课”,深入一线,及时指导。由于领导班子认识超前,目标一致,优势互补,确保了学校新课程特别是新高考研究的前移和高效。



校园文化

为确保在新高考中做到备考无偏差,探索新课程下的高考备考思路,引领新课程理念下的有效教学,该校选拔了部分责任心强、工作踏实、勤于钻研的教师,成立了“焦作十二中新课程高考研究中心组”。“中心组”的任务是:解剖新课标,解读新理念,指导新课题,确保课堂教学和备考无偏差。在全体高考中心组成员的共同努力下,一方面基本形成了“两步·六环”课堂教学模式,确保了新课程改革的研究落到了实处,优化了课堂教学,提高了课堂效果;另一方面深入研究新高考命题动态,确保了新课程下的高考备考有的放矢,增强了备考的针对性,教学质量明显提高。

文理成绩显著 艺术教育独占鳌头

市十二中始终秉承“办有灵魂的教育,让人拥有成才的权利”的办学理念,积极发展学生多元智力,普文普理成绩



艺术教育

斐然,特长生高考独树一帜,在社会上享有较高声誉。对普文普理教学,学校因材施教,充分挖掘学生学习潜能,使学生学习习惯、能力水平适应新高考要求。通过不断努力,十二中普文普理高考成绩连年攀升。另一方面,学校注重艺术教育,艺术生教育已成为学校的特色亮点。艺术特色也逐渐由小变大,由窄变宽,专业门类也从传统的体育美拓展到播音主持、编导制作、影视表演服装模特等多个领域,形成了一整套卓有成效且具有十二中特色的培养方法。

一分耕耘,一分收获。近年来学校先后为全国著名高校输送了近百名优秀人才。其中,既有旅美学者、硅谷专家谢杨,美国哈佛大学博士李明,中国传媒大学教授、博士李水仙;也有昂首跨入北京大学、清华大学、中央戏曲学院、中央戏剧学院、中央美术学院、中国美术学院、北京电影学院、北京体育大学、上海戏剧学院、海军飞行学院等国家重点院校的毕业生。2010年该校高考110名特长生过本科线,2011该校艺术高考再传佳讯,有305名特长生过河南省艺术高考本科线,2011年的艺术高考实现历史性的突破。

创一流环境 成就文明和谐校园

积极向上的校园文化,现代化的办学条件,优美的校园环境是学校精神文明建设的坚实基础。近年来,十二中坚持超前发展,协调发展的思路,积极营造文明和谐的校园氛围。现在已形成了领导班子思想统一,步调一致;教师队伍甘于奉献,团结协作,共同干事创业;同学们之间团结友爱,合作互助的和谐人际关系。同时,学校不断加强硬件建设,为学生创造现代化的办学条件,投资建成了高标准的综合塑胶运动场,建立全市唯一的通用技术实验室,每班都可实现多媒体教学,每个教室都安装空调……如今十二中校园里绿树红花相互映衬,书声朗朗悦耳动人,办学条件已走在全市高中的前列。

十二中为了培养出社会满意、家长满意、高校满意的人才,全面提高学生文明素养,学校积极探索新课改形势下德育工作的新路子、新方法,并以严抓校内吸烟、胸卡检查和课堂检查为突破口,狠抓了学生日常行为规范和课堂行为规范。对于检查的情况每周一通报,发现问题及时解决,不拖不等不靠。经过一年的坚持,主动佩戴胸卡的多了,迟到旷课的少了;上课听讲的多,玩手机睡觉的少了,校内吸烟现象基



学校运动场

本杜绝,校风学风得到明显好转,营造了良好的班风、学风,培养了学生良好的行为习惯和学习习惯。

这是一所文化底蕴深厚的学校,是一所开放而富有现代化气息的学校。“学而不厌,诲人不倦。”“吾日三省吾身,则智明而行无过矣。”等哲人睿智的声音穿透千年的时空,永恒地根植于这里的一草一木、一砖一瓦,应和着学子们琅琅的读书声,发出对世界的询问和探索。因材施教教育育人,励志立品谱华章。市十二中校长郭向阳表示,学校将紧紧围绕“抓队伍、抓管理、抓质量”这一中心,明晰思路,创新方法,强化责任,真抓实干,努力实现“年年有进步,三年上台阶,十年成强校”的办学目标,着力把学校办成“让社会满意,让家长放心,让学生全面发展”的品牌高中。

本版图片均由十二中办公室提供